

听潮

# 开放的宁波，如何再续辉煌？



宁波召开海外工程师大会，助力“一带一路”建设。(资料图片)

本报记者 单玉紫枫  
包凌雁

“在游泳中学会游泳，在开放中深化开放。”40年来，在港口发展与改革开放的同频共振中，宁波书写了开放大市的壮丽篇章。当前，在中国经济转型升级的历史时刻，坚定战略自信，推进开放强省，以“一带一路”建设为统领、构建全面开放新格局，预示着我省以高水平开放推动高质量发展的决心。

站在新时代的新起点上，开放排头兵的宁波如何再续辉煌？

## 开放大市究竟“牛”在哪？

宁波，宁波，还是宁波！“宁波市鄞州区”“宁波市北仑区”……省外贸十强县（市、区），宁波占了一半；十佳国际投资企业，宁波均胜电子股份有限公司、宁波群志光电有限公司、宁波乐金甬兴化工有限公司雀屏中选；十佳对外合作单位，全国首个中外合作大学宁波诺丁汉大学成为“黑马”。

宁波凭什么这么“牛”？以海为媒，港通天下。港口是宁波开放征程上的“发动机”。坐拥全球货物吞吐量第一大港的宁波，以现代港航物流作为新起点，奏响了“以港兴市”的新乐章。

最新统计显示，今年一季度，宁波舟山港共完成货物吞吐量19197万吨，同比增长7.4%；实现集装箱吞吐量683.7万标准箱，同比增长10.2%。全港国际航线总数升至246条，重点推进嘉兴乍浦和温州线的同时，重点开发长江线进出口业务，内支线外贸进出口重箱完成19.8万标准箱，同比增长8.8%。海铁联运共完成集装箱海铁联运箱量12万标准箱，同比增长45.4%。

聚焦新兴市场，“甬东军”全面发力，融入全球经济合作与竞争，打造宁波开放型经济的主要优势。今年一季度，宁波外贸实现进出口1174.3亿元，占全国市场

未来三年，宁波将以成为中东欧商品进入中国市场的首选之地、中国与中东欧国家双向投资合作的首选之地、中国与中东欧国家人文交流的首选之地为发展目标。

宁波全力打造畅通高效的海陆空运输网络，推进港航服务高端化，进一步打响“海上丝绸之路指数”品牌，助推中国提高国际航运地位和话语权。坚持“最多跑一次”改革，提高口岸“一站式”服务水平，通过创新实施国际贸易便利化举措，深化国际贸易“单一窗口”建设，降低口岸集装箱货物进出口成本。

的份额为3.32%，比去年同期提高0.11个百分点。以今年一季度全市“出口冠军”奥克斯集团为例，仅仅90天，这家企业在“一带一路”沿线国家的产品销量就超过出口总额的20%，在俄罗斯、巴西、印度等金砖国家的销量纷纷闯入前三强。

国家级示范基地的不断崛起，快速撬动宁波外贸加速转型升级。日前，商务部公示了国家外贸转型升级基地名单，共认定国家外贸转型升级基地255家，其中浙江入选39家，我市独拥10席，居全省第一，占全国总数的近4%。

开放是“最大优势”，港口是“最大资源”，两者的相辅相成，成就了宁波开放型经济的持续腾飞。

## 全景式开放迎来“惊人一跃”

坚持对外和对内开放相结合，坚持扩大开放与深化改革相结合，坚持利用外资与结构调整相结合，坚持“引进来”和“走出去”相结合。14年前，全省开放大会的“四个坚持”，照亮了宁波以外贸及中东欧工作为抓手的开放之路。

作为“三驾马车”之一，外贸对经济增长和区域发展影响举足轻重。一方面，得益于产业经济的块状化和集群化发展，宁波外贸出口形成了服装、纺织、文具、餐厨用品、五金制品等一大批商品基地，以节能注塑机为代表的百余种产品跻身全国出口“单打冠军”行列。在出口规模不断扩大的同时，我市积极鼓励外贸企业在设计、研发、营销等多领域加快转型升级，推动外贸发展方式转变。

另一方面，在外需持续低迷、要素成本抬升的内外夹击之下，宁波以中东欧为突破口，瞄准“一带一路”新市场，加快形成以技术、标准、品牌、质量、服务为核心的竞争新优势，使新技术、新业态、新模式成为外贸



中东欧博览会人头攒动。

(市商务委供图)

发展新动能。

“在内增加产品附加值，在外合作建立生产基地，进行技术输出，目前我们的出口市场已辐射‘一带一路’沿线的20多个国家，在总的外销占比中超过50%。”宁波乐士进出口有限公司总经理邱富忠表示，技术先行，帮助对方建立配套生产线，以点带面，扩大市场份额。得益于这一市场开拓策略，一季度宁波乐士出口增长15%，预计全年洗衣机板块增长幅度在10%到15%。

四明大地上，不断涌现的“乐士”们成就了宁波外贸的骄人战绩。新公布的全省外贸十强县（市、区）中，宁波占了一半。从统计数据看，这一成绩也在情理之中。2017年，宁波市进出口贸易总额达7600亿元，进出口总额、进口额、出口额增幅分别高出全国7.1个百分点、18.6个百分点和3.5个百分点。

作为“一带一路”建设的重要突破口，中东欧市场成为宁波开放型经济发展的亮点。从2014年承办中国—中东欧国家经贸促进部长级会议和中东欧国家特色产品展起，到2015年、2016年、2017年成功举办中国—中东欧国家投资贸易博览会，宁波一步一个脚印，全面融入中东欧。去年12月，宁波在布达佩斯收到“最热烈的回应”：《中国—中东欧国家合作布达佩斯纲要》明确“各方支持在宁波等中国城市设立16+1经贸合作示范区”。

全景式开放，宁波迎来惊人一跃。

## “尖子生”如何对标“省十条”？

对标“省十条”，“尖子生”宁波的答案是什么？

“推进‘一带一路’建设，打造战略枢纽。”全省开放大会上，市领导发言掷地有声。

构筑开放平台。“16+1”经贸合作，全球看中国，中国看宁波。未来三年，宁波将以成为中东欧商品进入中国市场的首选之地、中国与中东欧国家双向投资合作的首选之地、中国与中东欧国家人文交流的首选之地为发展目标，重点建设中国—中东欧国

时隔14年，我省再次召开全省对外开放大会。会上，2017年度浙江省外贸十强县（市、区）、省十佳国际投资企业、省十佳对外合作单位及省十佳开放平台“出炉”，40个上榜企事业单位中，“宁波队”独占11强，高居开放“塔尖”。

## 链接

全省开放大会上，宁波海曙区、鄞州区等上榜2017年度省外贸十强县（市、区），宁波均胜电子股份有限公司等上榜省十佳国际投资企业，宁波诺丁汉大学等入围省十佳对外合作单位，宁波保税区等入围省十佳开放平台。

## 宁波保税区：外贸增速不止步

近年来，保税区积极打造国家进口贸易促进创新示范区、跨境电商综试区核心区、国际进口商品中心、航天智慧科技城等重大战略平台，形成全面开放新格局，推动保税区走在全市高质量发展前列。今年前三个月，保税区进出口总额208.4亿元，同比增长20.9%，其中出口总额66.7亿元，同比增长12.7%，高于全市平均增幅2.6个百分点；进口总额141.7亿元，同比增长25.2%，约高于全市平均增长率11.2个百分点，进口总额在全市排名第一。保税区群创关系企业成为今年一季度宁波出口200强企业榜单首位，实现出口额2.3亿美元。（王岚）

## 宁波诺丁汉大学：莘莘学子走向全球

目前，宁波诺丁汉大学和美国、英国、法国、澳大利亚、新西兰等26个国家的近百所大学建立学生交流项目，使学生有机会到海内外大学学习一学期或一学年。在宁波诺丁汉大学，很多社团组织都已经走出国门，走向世界。近百名宁诺学子通过国际学生组织到全球各地实习或参加公益活动。他们的足迹遍布印度、巴西、俄罗斯、土耳其、美国、乌克兰、加纳、肯尼亚等20多个国家。

每年都有很多学生参加国际大赛并获得令人瞩目的成绩。2016年，素有“校园营销奥斯卡”之称的校园市场策划大赛全球总决赛在巴黎举行，宁波诺丁汉大学的三位女生代表中国与全球44个国家和地区的大学生同台竞技，最终荣获“全球最佳科技奖”。

去年，德国政府授予全球25名青年科研人员“绿色精英”奖，来自宁波诺丁汉大学的谢琳君是唯一获奖的中国人，也是本届“绿色精英”里最年轻的获奖者。

袁嘉毅是宁波诺丁汉大学建筑环境与能源应用工程专业2014届毕业生。他的本科毕业论文阐述了计算机模拟热源热泵系统在伦敦应用的可行性研究，获得英国皇家注册建筑设备工程师协会(CIBSE)主席奖，袁嘉毅成为获得该奖项的首位中国人。（胡敏 冯瑾）

## 均胜电子：再次成功收购国际大牌

今年4月份，由宁波均胜电子股份有限公司、太盟投资集团以及先进制造产业投资基金“SDIC”组成的财团通过向均胜电子的子公司Key Safety Systems共同注资成功完成了对日本高田的全球资产收购。

合并后的公司将重新命名为均胜安全系统，总部设于美国密歇根州的奥本山。均胜安全系统将KSS和高田的世界级资产和全球运营纳入一个共同的组织中，为客户提供最优质的安全解决方案。

从曾经的民营汽配小厂到如今的汽车零部件领域全球隐形巨头，惊人裂变的背后，多起大手笔跨国并购如影随形。“可以说，均胜的发展史就是一部并购史，是‘加快走出去步伐，增强企业国际化经营能力’的生动实践。”市商务委相关负责人表示。

这是均胜电子积极“走出去”，通过跨境并购统筹利用全球要素资源，抢占市场发展制高点的又一成功案例。拥有98项专利的老牌汽车电子企业德国普瑞，成为均胜电子的第一个“猎物”。此后，均胜电子在跨境并购上一发不可收拾，2014年起陆续拿下全球著名的工业机器人制造公司IMA、德国优秀汽车零部件企业QUIN、美国汽车安全系统龙头供应商KSS、智能车联网领域的翘楚德累斯顿(TS)等。（单玉紫枫 包凌雁）



“均胜电子”收购日本“高田”资产。

(企业供图)

